美洲峰会彰显地区病症与裂痕

国际观察

■本报驻巴西利亚记者 张峻榕

化"进程前途渺茫、少被提及的今天, 团和国家越来越多, 涉案的政商界人物 美洲峰会已然成为商讨解决地区问题 最重要的机制之一,同时也是地区关 峰会上, 由于两大议题本身的沉重和 沟通过程的波折, 美洲国家关系颇有

本届美洲峰会的会议主题是"民 主治理和反腐败",对应到具体现实则 应对之道,"民主治理"则矛头直指委 内瑞拉局势。可各国领导人均心知肚 程均很难以各国政府的主观意志为转 移,特别是有关委内瑞拉问题的讨论,

■本报驻华盛顿记者 张 松

18日,特朗普上任以来第二次访美 的日本首相安倍晋三结束海湖庄园之 行。虽然与特朗普再次在高尔夫球场上

一较球技, 但从两国领导人举行的记者

面主要有两个话题,一是协调对朝政策,

二是讨论贸易问题。在朝核问题上,安倍

的收获有两个,一是特朗普承诺将在与

朝鲜领导人的会面中提及日本人质问

题, 二是美日重申将维持对朝"极限施

压"政策,以达成朝鲜"全面、可核查以及

不可逆转的无核化"的目标。不过美媒

称,日本不能指望其人质问题通过美朝

壤的中程导弹,因为这些导弹对东京形

成直接威胁,但却打不到美国本土。而被

提名为国务卿的蓬佩奥此前在谈到美朝

领导人会见时表示,美将确保为亚洲盟

友提供"战略威慑框架",但本次"特金

会"的目的是解决朝鲜核导项目对美国

日本对朝核问题的另一大担心是平

领导人会面解决。

会来看,安倍此行成果寥寥,难言成功。 按白宫说法,特朗普与安倍此次见

只会导致拉美国家日益走向分化和"站

也愈加权高位重,其中以巴西的建筑龙 败危机"还将持续引发拉美政坛的强烈 头企业奥德布雷希特建筑公司为代表的 一系列跨境贪腐案件, 更是导致了数名 拉美政要受审乃至入狱, 引发拉美政坛 本届利马美洲峰会举行前夕,2015年 当选的秘鲁总统库琴斯基也因涉及案件 调查而辞职,一度被奉为"巴西之子"、拉

《利马宣言》。宣言涉及保障信息透明、预 防公共项目和政府采购腐败、加强跨国

仍在位的政客当中究竟有多少人深涉腐 败还尚未可知, 随着司法进程的深入推 进,各国境内腐败案件极有可能相继暴 露干阳光之下, 这份协同行动纲领在实 请。马杜罗对此表态激烈,一度称自己

波动。不过也有评论家指出,《利马宣言》 区整体政治风气带来积极影响。

腐相比,委内瑞拉已然是拉美地区的"老 大难问题",然而这一困局的根源还在于 左翼阵营与秘鲁、智利、阿根廷等右翼国 危机更加期待, 但在委内瑞拉问题方 家集团就委内瑞拉问题针锋相对、互不 是在美洲国家组织内部,还是以西班牙、 多米尼加等国家甚至梵蒂冈教皇为中间

美的跨境腐败已是"冰冻三尺",各国现 人的多次调停,均因各国立场难以取

本届峰会前夕, 主办方秘鲁收回 务,拉美反委阵营可以进行施压,但始 与相对容易取得一致立场的协同反 终无法直接干预。

> 面,由于美国的刻意干涉和左右阵营 中表现出的鲜明分歧与颇显幼稚的争

迪亚斯-卡内尔当选古巴领导人



劳尔·卡斯特罗(左一)和迪亚斯-卡内尔(左二)出席大会

届全国人民政权代表大会19日宣布,迪 亚斯-卡内尔当选国务委员会主席。

18日,古巴第九届全国人民政权代 表大会 604 名参会代表进行无记名投 票,国务委员会第一副主席兼部长会议 第一副主席迪亚斯-卡内尔获得 603 票,正式接替劳尔·卡斯特罗,当选为古 巴新一届国家领导人。古巴全国人民政 权代表大会即国家立法机构, 也是国家 最高权力机构。古巴5年举行一次大选。

迪亚斯-卡内尔 1960 年 4 月 20 日 出生于古巴中部比亚克拉拉省普拉塞塔 斯市。1982年,他从拉斯维亚斯中央

本报讯 综合新华社消息,古巴第九 大学毕业,成为电子工程师,随后在古 巴革命武装力量服役。退役后,他回母 校任教,后来在古巴共产党青年组织古 巴共产主义青年联盟工作。

> 1993年,他投身于党的工作, 年后被选为古共比亚克拉拉省委第一书 记,2003年担任奥尔金省委第一书记, 同年当选古共中央政治局委员。他于 2009年出任高等教育部部长,2013年 当选国务委员会第一副主席兼部长会议 第一副主席。

2013 年和 2015 年他曾两次访问中 国。迪亚斯-卡内尔与前妻育有两子,

首次因议会不信任而解散政府

吉国最年轻总理难逃"短命"结局

■本报驻比什凯克记者 高寒

吉尔吉斯斯坦自 1991 年独立以来, 政府始终处在频繁更迭的状态。如今,在 长长的前总理名单上,又多了一个新的 名字。4月18日,吉尔吉斯斯坦总统热 恩别科夫签署总统令,批准总理萨巴尔· 伊萨科夫领导的政府总辞职。

此前一天, 吉国家议会以 102 票赞 同、5票反对的结果,通过了对本届政府 的不信任案, 总理伊萨科夫及内阁成员 被迫宣布总辞职。据悉,这也是吉尔吉斯 斯坦独立以来,首次出现因为议会不信

频繁更替的吉国政府,每届长则一 二年,短则数月,即宣告解散。平均一年 左右便更换一位总理, 如果算上代理总 理职务者,最短任职时间仅有一天。去年

8月底就任总理职务的伊萨科夫,就任 时刚刚 40 岁,是历届政府中最年轻的总 理。更因其一直受到时任总统阿塔姆巴 耶夫的器重,仕途颇被看好。

出身外交系统的伊萨科夫, 因其良 好的谈吐修养,原本在吉国民间评价很 高,特别受到青年群体和商业精英的欢 迎。但纵观伊萨科夫的履历便不难发现 他从外交系统出身, 因为受到前总统阿 塔姆巴耶夫的器重而进入总统办公厅系 统任职,直至总统办公厅主任,却始终不 曾有过内政治理经验。这成了伊萨科夫 作为政府总理的最大短板。今年冬季首 都比什凯克遭遇罕见寒潮天气时,热电站 供暖却出现问题,全市供暖一度严重不 足,这被认为是压垮伊萨科夫政府的"最 后一根稻草"

(本报比什凯克 4月19日专电)

安倍赴美"高尔夫外交"成果寥寥

朝核问题上略有收获,经贸问题上分歧很大

本焦虑,担心其涉朝利益被忽视。更重要 "如果他们给我一个无法回绝的交易,也 该关税,但日本并不在豁免之列。特朗普 的是,特朗普在答应与金正恩见面之前, 并没有与日本沟通,这更让安倍不安。

经贸问题上,双方的分歧更大。在 18 日下午的记者会上,特朗普花了很长 时间强调要与日本建立"自由、公平和互 量美国飞机,包括战机和民航客机,但指 出日本长期维持对美巨额贸易顺差 (2017年美对日贸易逆差为 690 亿美 元),美日必须采取措施,在"不远的将 来"达成贸易平衡。双方同意,就解决贸 易问题加强双边磋商。安倍直言理解美 强调日本认为跨太平洋伙伴关系协定 (TPP)才是对美日最好的贸易机制。特朗 普则明确指出,他不想重返 TPP,不过

许我会做这件事"。特朗普强调美国喜欢 双边协定,因为这有利于美国工人及制 造业。2017年1月,特朗普入主白宫之 初,即退出 TPP。今年 3 月,以日本为首的 11 个原 TPP 成员国签署了没有美国的新 版跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)。

白宫国家经济委员会主席库德洛 17 日则称,重返 TPP 对于美国来说只是 "想法"而非"政策",现阶段美国没有计 划与 TPP 成员国展开谈判,白宫当前工 作重心是与包括日本在内的国家谈判并

今年3月,美国宣布根据232调查, 对包括日本在内的多国出口到美国的钢 铝制品征收额外关税。此后,加拿大、墨

在提及此事时表示, 如果美日能够达成 新的贸易协定 (指美国希望的美日自贸 协定),他会考虑豁免日本。

对此, 安倍辩称日本出口到美国的

钢铝产品并没有对美国安全形成威胁, 并且日本产品质量高,难以被取代,因此 对美国经济和就业是有益的。但考虑到 日本当前不会同意重启美日自贸谈判, 日本实际上将继续遭到美国的钢铝关税 制裁,这是安倍此次访美的重大挫折。

不过安倍此行的"高尔夫外交"仍有 进展。虽然双方安排的官方日程上没有 将"挤出时间"与安倍较量一番。18日上 午,两人花了4小时完成了心愿。

(本报华盛顿 4月19日专电)

守正笃实,久久为功,具有上海特点的现代化学校美育体系正在形成——

上海学校美育工作滋养学生心田

知名书法家王朝宾、王运天、田滋 京昆和民乐艺术家谷好好、王珮 瑜,太极拳人林添进……这些文化大家 们先后走进复旦大学校园, 与大学生们 围绕哲学、民乐鉴赏等话题展开对话。 无独有偶,在上海交通大学,舞美类、 书画摄影类、器乐类、戏剧类、文学类 等 67 个艺术社团为大学生们的课余生 活增添了许多色彩。

这是上海学校美育工作的缩影。 上海学校美育课程体系更加科学完备、 美育活动内容和形式更加丰富有效, 学生美育获得感明显增强, 上海美育 国际影响力不断提升。

上海学校美育把"立德树人"与学 生的成长结合起来,把全面育人的目标 落细落小落实——从2005年开始,上 海每年有 1000 万元专项经费投入全市 青少年民族文化培训系列活动,至今已 有上百万青少年参与其中;全市有73 所中小学成为上海市中华优秀传统文 化研习暨非遗进校园优秀传习基地,近 50%的中小学在不同层面开展"非遗"传 习;每年,全市推出300场"高雅艺术进 校园"活动,为15万人次的师生现场欣 赏高水平艺术表演创造机会。

在上海,大中小幼所有学校都有 学生艺术社团。学生参与各类艺术类 兴趣小组的比例不低于总人数 60%。 全市已命名 112 所市级艺术教育特色

目前,上海已形成文教结合、课 内外结合、学校家庭社会相结合的 "三联合一"的学校美育大环境—— 每年超过1万人次学生到美术馆上美 术课;近5万名师生到美术馆观摩美 术展览;每年上海国际艺术节中, 拓展到学校的艺术教育专场达 100 余 场;每年上海之春国际音乐节推出 10 多个学生专场演出,参演师生超 过千人次。

此外,全市所有中小学实现了美 术、音乐、艺术课等必修课 100%的开 课率。除专业的艺术院校外, 越来越多 高等院校开始建立艺术的通识课程。

到 2020年,上海学校美育普及水 平将更加显著,基本形成大中小幼美育 相互衔接、课堂教学与课外活动相互结 合、普及教育与专业教育相互促进、学 校美育和社会与家庭美育相互联系的具 有中国特色、上海特点的现代化学校美



"手再侧一点,对,眼神看得远 一点……"在华东师范大学中北校区 大学生活动中心六楼练习室里, 艺术 团学生们紧张的排练正在上演。

水袖轻舞、舞姿曼妙,这出不到七 分钟的表演让人看得目不转睛。群舞 《一腔一抹情》是此次华东师范大学出 比赛节目,这出从2015年便开始筹备 的节目凝聚了艺术团师生们无数心血。

三易其稿, 只为传承经典

"以传承中国文化为切入点,我 们希望能寻到中国之味。"作为本次群 抹情"则代表着传承与致敬。《一腔 作,那么学生的表演便是二度创作。 舞的舞蹈编导,华东师范大学学生艺 一抹情》的剧情安排并不复杂,16位

开"传承"二字。 崔星虹带领着其他几位指导老师刘何、 他身边长大的小孙女耳濡目染, 潜移

王田田、李雨一起构思作品。 文化遗产,从传承的角度来说,引入 女手中,而那位老者却渐行渐远。

华东师范大学群舞《一腔一抹情》引入动人昆曲元素

用艺术传承文脉, 让传统文化走进学生心中

战全国第五届大学生艺术展演活动的 昆曲元素再适合不过。"上海歌剧院舞 善尽美的效果,编导们三易其稿,这 去。"崔星虹说。 其中还不包括其他零碎细微的改动, 最终确定了现在的版本。

"一腔"意味着南昆腔调, "一 其他14位表演者分担背景的角色。一 为了备战今年的比赛,2015年,位老者在舞动扇子的过程中,从小在 舞表演却还是让师生们犯难。 默化中被吸引进入昆曲的美妙世界。

"这也算是一种后辈对前辈的致 院的专家学者前来帮忙。 蹈编导刘何表示,为使作品呈现出尽 敬,我们会好好地将传统文化传承下

二度诠释, 让学生体验昆曲魅力

如果说编导的剧本创作是一度创

蹈功底, 然而面对引入昆曲元素的群

"大部分学生没有昆曲学习基础, 怎么让学生演出昆曲韵味, 让观众体 "昆曲既是传统文化也是非物质 故事最后,扇子从老者手中交到小孙 味其中细节是很难的。"为此,崔星虹 特意邀请上海昆剧团、上海歌剧舞剧 的成功与艺术团师生们的努力密不可 心价值观的重要载体。

期,艺术团学生们往往要排练到晚上 11点才结束,整栋大学生活动中心常 惠及全体、优质丰富和体系完备"三 常只剩下六楼练习室的灯还开着。

华东师范大学社会发展学院社会工作 得益于华东师范大学出众的美育 专业研一的学生马耀祖。当时还在云 术团指导教师崔星虹的创作初衷离不 表演者中囊括一位老者与一位小辈, 工作,艺术团学生们都有着不错的舞 南省武定县支教的他,连中午仅有的 两个小时休息时间都在不间断练习昆 曲动作,就这样整整坚持了一年时间。

五大学生艺术团, 培养后备人才

分。据悉,华东师范大学亦是上海学 生舞蹈团及其联盟单位。

华东师范大学艺术团学生正在紧张排练群舞《一腔一抹情》。

上海代表团在开幕式入场仪式上带来精彩舞蹈

自 2010 年起, 上海相继成立了 上海学生交响乐团、上海学生合唱 团、上海学生民族乐团、上海学生 舞蹈团、上海学生戏剧团五大艺术 团及其联盟。

五大学生艺术团及其联盟坚持立 "团员们也非常努力。" 排练密集 德树人、以美育人、提升审美和人文 素养为目标的学校美育大方向;形成 位一体"的学校美育大格局;构建课 在群舞中饰演"老者"一角的是 程教学、实践活动、校园文化"三维 互动"的学校美育大平台。

同时,上海以此为抓手,构建起 了大中小学一体化的艺术教育谱系, 形成了"校一区一市"三个层面艺术 教学的"金字塔"。五大学生艺术团及 其联盟已逐步成为提升学生艺术和人 文素养的重要基地,成为培养艺术后 不得不说,群舞《一腔一抹情》 备人才的"摇篮"和培育社会主义核